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II. Тематично съдържание на учебния курс
Моля, въведете тематичното съдържание на учебния курс, като го систематизирате в желания от вас брой въпроси, номерирани с арабски цифри.

III. Материали за самостоятелна подготовка	
Моля, като използвате стила на номерацията от предишния раздел, посочете кои материали за самостоятелна подготовка препоръчвате.

IV. Изпитване и оценяване
1. Текущо оценяване
Ако не предвиждате провеждането на текущо оценяване, моля, изберете от падащото меню опцията „Не се провежда текущо оценяване“. В останалите случаи моля, в това поле посочете в какво се изразява текущото оценяване – форми и брой на текущите проверки, както и относимостта им към крайната оценка (използват ли се като условие за допускане до изпит или не). Моля, имайте предвид, че текущото оценяване е „задължително“ и „незадължително“. Ако за вашата дисциплина то е задължително (вж. по-долу чл. 14 от ПОУДСП), то резултатите от провеждането му задължително следва да имат отношение към допускането до редовен изпит. Ако дисциплина Ви не изисква задължително текущо оценяване (чл. 14 ПОУДСП), но въпреки това Вие предвиждате провеждането на такова, имайте предвид, че независимо от резултатите му, то не може да се използва като условие за допускане до изпит.

2. Условия за допускане до изпит на редовната сесия
Ако дисциплината Ви не попада в кръга на посочените в чл. 9, ал. 2 от ПОУДСП (вж. по-долу), моля изберете от падащото меню опцията „Не се предвиждат условия за допускане до изпит“. В останалите случаи моля, изберете опцията „Едно от двете: 1. Минимум 50 % присъствия на семинарните занятия или 2. Изпълнение на задачите от задължителното текущо оценяване“.
 

3. Форма и процедура на изпита	
Моля, опишете каква е формата на изпита и при каква процедура се провежда той.
		
4. Критерии за оценяване
Моля, посочете какви са критериите за оценяване при провеждането на изпита – кои знания и умения се оценяват.

5. Особени изисквания
Ако не поставяте особени изисквания по отношение провеждането на учебните занятия, изпита или текущото оценяване, моля, изберете опцията „Не се поставят особени изисквания“. В останалите случаи моля, в това поле посочете какви особени изисквания имате и в какво се състоят те.

Правила за организация на учебната дейност в специалността „право“  на Юридическия факултет на ПУ “Паисий Хилендарски“

* Чл. 14. (1) Текущото оценяване е задължително за всички учебни дисциплини, по които се провеждат семинарни занятия. То се осъществява в рамките на семинарните занятия при предварително разработена система за текущо оценяване, която се оповестява в конспекта по чл. 18.
(2) При оповестяване на системата за текущо оценяване по предходната алинея задължително се посочват и минималните изисквания относно изпълнението на условието по чл. 9, ал. 2, буква „б“ от настоящите правила.
(3) Текущите проверки на резултатите от обучението в съответните учебни курсове се насрочват от преподавателя, водещ семинарните занятия, съобразно предвиденото в учебната програма и хода на учебните занятия. 
(4) При насрочване на текущи проверки студентите се уведомяват предварително, в разумен срок, за обхвата на  учебния материал и критериите за оценяване.

** Чл. 9. (1) Студентите участват в учебния процес посредством изпълнението на аудиторни и извънаудиторни дейности съобразно учебните програми на отделните учебни курсове.
(2) В учебните курсове, за които в учебния план е предвидено провеждането на семинарни занятия, участието на студентите в учебния процес не се зачита, в случай че не е изпълнено поне едно от следните условия: а) присъствие на най-малко половината от общия брой на проведените семинарни занятия; б) успешно изпълнение на задачите от задължителното текущо оценяване по чл. 14, ал. 2. 
(3) При незачитане участието на студентите в обучението те не се допускат до оценяване на редовната изпитна сесия.
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