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АНОТАЦИЯ:
Настоящият доклад се представя на факултетния съвет на Юридическия факултет във връзка с изискванията поставени от системата за осигуряване, поддържане и развиване качеството на обучението и на образователния продукт, приета от академичния съвет на ПУ „Паисий Хилендарски”. Данните посочени в доклада и направените изводи се основават изцяло на зададените от системата критерии за оценка на качеството, които включват:
· факторите подлежащи на наблюдение, оценка и самооценка;

· стандартите за оценка на качеството;

· процедурите за оценка на качеството;

Анализите и изводите в доклада се разполагат в два основни интеграционни блока: Блок А) Образователна дейност  и Блок Б) Изследователска дейност. При оценка на качеството на дейността и продукта във всеки от посочените блокове се поставят два основни акцента:

a. Вътрешна самооценка, базираща се на анализ на данните преди всичко от учебната документация и данни от преподавателите, с цел установяване на степента на съответствие с нормативните държавни изисквания и отговаряне на висшите критерии на системата.
b. Външна оценка представляваща анализ на обобщени данни от допитвания до студенти, изразили мнението си по основни въпроси свързани с факторите подлежащи на наблюдение. 
Използвания подход показва във висока степен обективното състояние на качеството на продукта предлаган в Юридическия факултет, тъй като разделя академичната дейност на двата и основни относително обособени дяла – обучението на студентите и научно-изследователската активност. Това дава възможност за откриване на слабости или постижения във всяка една от тях, което от своя страна води до възможността да се търси необходимия и конвертируем баланс. От друга страна, двата основни акцента при оценяване на качеството гарантират регистрирането на двете основни визии за развитието на академичния продукт – тази на академичната общност и тази на основните потребители на висшето образование – студентите. Всичко това дава възможност да се градят съществени изводи за да се търси създаване и предлагане на интегриран образователен продукт отразяващ както академичните изисквания на науката, така и икономическите и социални предизвикателства в практиката.

I. ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ДЕЙНОСТ

A. Вътрешна самооценка – анализ на обективни данни от учебната документация и данни от преподаватели

Вътрешната самооценка на качеството на образователната дейност цели да покаже отношението и статуса на академичната общност във факултета към собствената си дейност и създаваната от нея среда. Оценките се основават на данни преди всичко от учебната документация и данни от преподавателите.
Основните документи от учебната документация са: 
· КВЛИФИКАЦИОННАТА ХАРАКТЕРИСТИКА  на специалността право, която създава облика на професионалната квалификация юрист и задава целите и задачите за изпълнение по време на следването. 
· УЧЕБНИЯТ ПЛАН НА СПЕЦИАЛНОСТТА определящ точно разпределение на дисциплините по семестри. В настоящия учебен план са включени всички задължителни правни дисциплини регламентирани с наредбата за единните държавни изисквания за придобиване на висше образование по специалността “Право” и професионална квалификация юрист.  Освен задължителните дисциплини обучението в ЮФ предлага възможността на студентите да избират измежду широк кръг факултативни дисциплини, което е свързано със системата за кредити и е в съответствие с наредбата за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити във висшите училища 

· УЧЕБНИ ПРОГРАМИ ПО ИЗУЧАВАНИТЕ ДИСЦИПЛИНИ, които включват описание на дисциплината - хорариум и преподаватели; форми на обучение, форми на проверка и оценка на знания и умения, формиране на оценката на придобитите знания и умения, анотация; описание на предварителните изисквания преди провеждането на курса на обучение, компетенции при завършване на обучението по дисциплината; техническо осигуряване на обучението; тематично съдържание на учебната дисциплина – лекции, семинарни и практически упражнения;
Съдържанието на учебната документация отговаря изцяло на държавните нормативни изисквания и осигурява стабилна основа за качествено протичане на учебния процес.
B. външна оценка – анализ на обективни данни от проучване на студентски мнения

Външната оценка на качеството на образователната дейност има за цел да покаже външно спрямо академичния състав отношение към юридическото образованието като продукт. Най-адекватна позиция в случая биха изразили от една страна студентите като основните потребители на висшето образование и от друга – работодателите, като потребители на квалифициран труд. Настоящият обзор на статуса на образователната дейност в Юридическия факултет се базира преди всичко на изследване на студентски мнения по основни въпроси, касаещи процеса на обучение. За основа се използва анкета, проведена анонимно през месец Януари 2006 година /последната седмица на зимния семестър на учебната 2005 – 2006г./  имаща за цел да събере информация относно качеството и организацията на учебния процес и статуса на академичната среда във факултета. В резултатите от анкетата се посочва, че са анкетирани 180 студенти от Iви до IVти  курс, от които 84 – мъже и 96 – жени. 75% от анкетираните имат много добър или отличен успех; 68,9% посещават всички или по-голямата част от лекициите, а 21.6% работят и учат едновременно
С оглед изискванията на системата за осигуряване и поддържане на качеството и зададените от нея стандарти за качество, заслужават внимание и коментар няколко соновни групи изследвани въпроси:

1. Въпросите отнасящи се до структурата и съдържанието на учебния план и учебните програми и съответствието им с обявената квалификационна характеристика на специалността.

2. Въпросите свързани с методите на преподаване и оценка на студентските знания, както и ефектът от излагания учебен материал

3. Въпросите за подготовката и квалификацията на преподавателите, тяхната мотивация и цялостното им отношение към учебния процес.

В първата група въпроси се коментира на първо място информираността и заинтересоваността на студентите от начина на количествено и времево разпределение на учебните дисциплини според съществуващия учебен план, както и удовлетвореността им от натовареността на учебния процес, според техните очаквания. Анализа на данните показва, че огромният процент от студентите (78.8%) са изцяло или частично запознати с учебния план, по който се извършва обучението. Особено внимание заслужава отношението на студентите от първи курс, които показват изключително висок дял в стремежа си да бъдат информирани – над 90% дават утвърдителен отговор на коментирания въпрос. Подобно е и отношението на анкетираните към структурата и съдържанието на учебните програми за конкретните учебни дисциплини, по които се реализира обучението.
Не по-малко важен е акцентът върху отношението към характера на поднасяния учебен материал и значението му в академичен и практически план. Много висок процент от анкетираните  поддържат твърдението, че дисциплините, които изучават допринасят за развитието на професионалната им подготовка (81.1%). Това от от своя страна отговаря на визията на анкетираните за удовлетворение и съответствие на техните очаквания, получени от квалификационната характеристика на специалността от една страна, и практическото реализиране на обучението, от друга. Цитираният висок процент говори за относително съвпадение на двете характеристики, което се явява и един от основните критерии за качество.
Друг подобен критерий е съотношението между теоретични знания и практически умения, предвидени в учебната програма. Тук мнението на студентите категорично показва превес на теоретичните над практическите аспекти на обучението. Според резултатите от анкетата 77.7% от анкетираните студенти заявяват, че знанията и уменията, които усвояват в процеса на обучение отразяват преди всичко постиженията на науката и само 58.3% от тях смятат, че те са насочени към потребностите на практиката. Тук ясно се откроява общото разбиране за по-скоро теоретическото, отколкото практическо обучение по право. С цел постигане на необходимия баланс, е желателно увеличаването на практическите страни в учебния процес и завишаване на практическите критерии при оценка на знанията.
Към втората група въпроси спадат мненията относно качеството на образованието от гледна точка на методите на преподаване и оценка на знанията. 57,2% от студентите намират посещаваните от тях лекции за съдържателни и интересни. Подобно е отношението и към семинарните занятия, които според анкетираните развиват най-вече комуникативните умения(68.8%) и способността за вземане на решения (65.0%). На следващо място са поставени способността за творческо мислене (56.6%) и уменията за работа в екип (40%). Относително високите проценти показват одобрение на изследваните методи и представляват показател за доброто качество в тази му част. В същото време обаче в анализа се отбелязва не така категоричната подкрепа към методите и формите на работа целящи да толерират и развият творчеството, инициативността и индивидуалните способности у студентите.

Третата група въпроси изследва отношението на студентите към подготовката и квалификацията на преподавателите, мотивацията им и цялостното им отношение към учебния процес. Според резултатите от проведената анкета процепът на одобрението на подготовката и професионалните способности на преподавателите е изключително висок. 96.1% са на мнение, че преподавателите им са добре подготвени и познават новостите в научната област, в която работят. Не е нисък и процентът на тези, които са съгласни с твърдението, че преподавателите им са толерантни, комуникативни и мотивирани в работата си (58.3%). Това дава повод да се изведе единното външно мнение за високото качество според този критерий.
II. Оценка на качеството на изследователската дейност
A. вътрешна самооценка – анализ на обективни данни от учебната документация и данни от преподаватели
Вътрешната самооценка на качеството на изследователската  дейност цели да покаже отношението и статуса на академичната общност във факултета към собствената си дейност и създаваната от нея среда. Оценките се основават на данни преди всичко от учебната документация и данни от преподавателите.

Научното израстване на преподавателите е регламентирано в чл. 47 от Правилника за устройството и дейността на ПУ. Научно-преподавателските кадри провеждат изследователската си дейност по избрани от тях проблеми, стимулирани са за публикуване на материали, обслужващи образователно-квалификационна степен „магистър”.

Мобилността и развитието на академичния състав са регламентирани от Закона за висшето образование. Създадени са много добри условия за академична мобилност на преподавателите. В рамките на факултета те имат възможност да подготвят нови курсове по избираеми дисциплини, отговарящи на професионалното им направление. Много преподаватели са участвали с доклади в различни международни форуми, като по-голямата част от тях са членове на различни научни организации и комитети у нас и в чужбина, което свидетелства за високия професионален статус на академичния състав на Юридическия факултет и създава добри условия за обучението на докторантите, които са приети и се обучават в съответствие с нормативните документи.

B. външна оценка – анализ на обективни данни от проучване на студентски мнения

Външната оценка на качеството на изследователската дейност има за цел да покаже външно спрямо академичния състав отношение към нивото на правните изследвания на преподавателите от Юридическия факултет на ПУ. Адекватна тук би била експертна оценка на външни специалисти в съответните области, но не по-малко значение с оглед утвърждаването авторитета на преподавателския състав има отношението на студентите. Това важи изключително за специалността право, като се има предвид, че защитата или отхвърлянето на една или друга теза от учебните банки се пренася в действащата правосъдна система на страната. За основа на оценката се използват резултатите от споменатата вече анкета. 
С цел постигане на задоволителни резултати от оценката на качеството анализите и данните се разполагат в една основна група въпроси, свързани с научно-изследователската и консултантска дейност на преподавателите и  участието на студенти по дадени проекти. Тук е необходимо да се отчетат броя и популярността на публикациите, както и тежестта им в процеса на подготовка, значението и характера на проектите, в които се участва.
На фона на високите проценти, показващи мнението на анкетираните студенти за доброто качество на образователния процес, анализът на данните в настоящия сегмент дава отклонение в отрицателна посока. Между 30% и 50% са отрицателните отговори на въпросите свързани с доброто познаване на научните изследвания и конкретните публикации на съответните преподаватели по специалности, като и познаването на научно-изследователската програма и научните издания на факултета. Тези резултати, обаче немогат да бъдат изненадващи, като се има предвид, големият обем на задължителния материал, който в повечето случаи е твърде общ по отношение научните интереси на преподавателите. При всички случаи би било препоръчително да се стимулира интереса на студентска общност към странична дейност и да се популяризират изданията на факултета.
Подобни, дори по-слаби са резултатите свързани със студентската мобилност и участието на студенти  не само в научни, но и в обществено-популярни дискусии и проекти. Това обаче е съвсем обяснимо,  като се има предвид все още не добре утвърдените международни програми за студентска мобилност, преди всичко на Европейския съюз, и други пречки от социално-икономически и геополитически характер, стоящи извън възможностите на университета и факултета в частност. От друга страна ниският интерес тук е обусловен и от далеч не масовата заинтересованост към проблемите на теорията и науката. Все пак около 10% от анкетираните заявяват, активността си и съпричастието си към коментираните въпроси.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
След извършения анализ на посочените данни в съответствие с изискванията на Системата за осигуряване, поддържане и развиване качеството на обучението и на образователния продукт в ПУ „Паисий Хилендарски” и при отчитане на зададените критерии акценти и фактори за наблюдение, Комисията по качеството при Юридическия факултет може да направи основани извод, че качеството на образование и образователния продукт в ЮФ е много добро. Изводът се налага от едновременното отчитане както на вътрешното самооценяване, така и на външната оценка. В същото време се наблюдават определени сектори /преди всичко ангажираността на студентската общност към проблемите на факултета/, които биха могли да попаднат във фокуса на факултетния съвет с оглед повишаване на качеството и засилване на интереса към тях.
