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Общи бележки
Резултатите в този доклад сумират отговорите, посочени в 89 анкети, подадени от студенти, завършили обучението си с полагане на държавни изпити през редовната държавна сесия Май – Юни 2008 г. и поправителната сесия Октомври – Ноември 2008 г., което обхваща учебните 2007-2008 и 2008-2009 години. Анкетата е задължителна за дипломираните студенти от редовно обучение, за да може Учебен отдел да обработи документите им. Те могат да получат образец на бланката от инспектора в Учебен отдел или да свалят бланката от сайта на Факултета. 

Анкетата е особено важна, тъй като се полага от студенти, завършили обучението си, които вече имат пълен поглед над качеството на преподаването в целия курс на обучение, и се ориентират към бъдеща кариера. В голяма степен тя представя пълната картина, видяна през очите на студентите.

Необходимо е активно разясняване на целите и стойността на тази анкета, както чрез преподавателите, така и с ангажирането на Студентски съвет към Факултета, за да получим по-разгърнати и информативни отговори.
Респонденти на анкетата

Подадени са 89 анкети от студенти редовно обучение. От тях 33 са мъже, а 56 жени. 
Прехвърлени студенти:

Осемнадесет студента от са прехвърляни от други учебни заведения, което прави 20% от респондентите. Голямото мнозинство (8 студента от 18) са прехвърлени от Бургаски свободен университет, от другите 3 са от Великотърновския университет, 2 от Нов български университет, 4 от Югозападния университет, 1 от Славянския университет.  Общо 10 от 18 идват от частни висши учебни заведения. Прехвърлянето става основно след 1 курс. Очевидно е, че приемът на такива студенти поставя проблеми пред Факултета – те се прехвърлят главно по причини по-високи такси в други ВУЗ-ове и попадат в непозната за тях учебна програма. Повечето не са учили Конституционно право, трудност за тях е адаптирането към курса по Гражданско право – обща част, който обхваща 2-ри семестър на 1 курс и 1-ви семестър на 2 курс. Може да се обмисли тяхната адаптация към Факултета, доколкото, според резултатите от анкетата, от 5 завършващи ЮФ на ПУ студенти 1 е прехвърлен от друг ВУЗ.

Прекъсвал ли е студентът:
Положителните отговори са по-малко от 10% и не може да се намери доминиращ отговор – от семейни причини, 3 отговора „трудни изпити”, отиване на студентска бригада в 2 случая. Няма определяща тенденция в отговорите.
Анализ на дадените отговори
Раздел „Образователен продукт”

Каква е степента на удовлетвореност от обучението в ЮФ?

При скала на отговорите от -5 до 5 (негативно – позитивно) усреднената оценка е 4. Рядко е по-ниска, само при 2 работи е неутрална (0), рядко е 3 или 5. Студентите са доволни от нивото на обучение.

Какво е мястото на ЮФ спрямо другите факултети? Дават ли някои от тях по-добро образование?

Според половината респонденти по-добро образование се получава в ЮФ на Софийския университет. Примерно толкова посочват и че ЮФ на СУ е предпочитан от работодателите. Само 2 анкети посочват Нов български университет, 1 работа посочва Великотърновски университет. Като конкурент на ЮФ се очертава само ЮФ на СУ. 

Смятаме за целесъобразно анкетата да се измени и студентите да бъдат помолени да посочат – според техните сведения и опит с какво конкретно други факултети изпреварват ЮФ на ПУ – методика на преподаване, хорариум, материална обезпеченост и др.

Смятате ли, че подготовката ви е адекватна на тази, която бихте получили другаде в ЕС?
Отговорите ярко се разделят на „по-скоро да” и „по-скоро не”, с превес на първия. Очевидно студентите не си представят нивото на подготовка в ЕС, а и обективно е трудно да се изведе усреднено ниво сред 26 други държави-членки.

Как бихте оценили нивото на теоретичните и практическите си познания?

Повечето студенти оценяват като „добро” нивото на теоретичните си знания – отклоненията от този отговор са редки (следва да се има предвид, че анкетата се попълва от хора, положили успешно държавните изпити). Обикновено нивото не практическите им познания се оценява като „удовлетворително”, т.е. една степен по-ниско. Това се свързва с направените препоръки в някои работи за засилване на практическите елементи в обучението на студентите. Отклоненията от тази оценка също са малко.
Посочете три лекционни курса, които сте запомнили с качествено преподаване и добър краен резултат
Най-много положителни оценки получават: Гражданско процесуално право, Трудово право и Наказателно право. Веднага след тях са Осигурително право и Облигационно право.  
Мислите ли, че обучението ви по право в ЮФ е достатъчно, за да се реализирате като добър юрист?

Въпросът очевидно затруднява студентите, повечето отговори са „по-скоро да”, рядко оценката е неутрална, отрицателни практически няма. Студентите обаче не се ангажират с категоричен положителен отговор.
Как бихте оценили нивото на преподаване на нашите преподаватели?
Почти всички отговори са със степен 4, при скала от -5 до 5. Оценката е добра. 

Предлагаме изменение на анкетата с въвеждане на отделно оценяване на лекторския и асистентския състав.

Раздел „Резултат и реализация”
Смятате ли, че образованието ви в ЮФ ще ви позволи да получите желаната професионална реализация?
Доминира положителният, но некатегоричен отговор „по-скоро да”. Други отговори са рядкост.

На кое място бихте поставили ЮФ според предпочитанията на работодателите?
Примерно половината студенти го поставят на 1-во място, другата го поставят на 2-ро място след ЮФ на СУ. Единици посочват ЮФ на НБУ и УНСС. Въпросът е директно свързан с подобен въпрос от първия раздел, така че отговорът може да се смята за достоверен.

Смятате ли, че по-високите оценки в дипломата дават възможност да се започне по-добра работа?
Почти всички респонденти дават положителен, но некатегоричен отговор „по-скоро да”. Единици посочват категоричен отрицателен отговор или посочват, че не могат да преценят.

Каква е желаната ви професионална реализация?
Мнозинството отговори са „адвокат” и „дознател”, близо до тях е „юрисконсулт”. След това са отговорите „съдия” и „прокурор”. В 4 работи е дописан отговор „нотариус”. 
Предлагаме да се въведе отговор „държавен служител”. Отговорът „следовател” би могъл да отпадне поради намаленото значение на следствието и неголемия числен състав, никой не е посочил такъв отговор в анкетата.
За каква работа се чувствате най-добре подготвен?
Еднозначно доминират отговорите „юрисконсулт” и „адвокат”. След това се нарежда „дознател”. Длъжностите в съдебната власт са на втори план, което се свързва и с ниския резултат там на следващия въпрос.

Коя от длъжностите ви се струва най-постижима?
Повечето отговори са „адвокат” и „юрисконсулт”, вероятно поради свободния достъп до такава професия. Длъжностите в съдебната власт са посочени в около 15%. 

Има ли длъжност, която ви се струва непостижима?
Отговорът е категорично „не”.

Като завършил ЮФ на ПУ, каква оценка според вас ще получите от юридическата общност в България?
Каква оценка ще получите от неспециалистите.
Усреднено отговорът е положителен, 4, при максимален 5. Отговорите и на двата въпроса съвпадат.

Мислите ли, че образованието ви ще ви даде възможност за добра социална реализация?
Доминира отговорът „по-скоро да”, другите отговори са изключения.
Смятате ли, че икономическите разходи за да завършите ЮФ на ПУ са били оправдани?
Отговорът е твърдо положителен. При ниските такси на ЮФ в държавен ВУЗ такъв отговор е очакван.

Предложения на студентите в свободен текст

За съжаление има по-малко от 10 работи с предложения в свободен текст, което говори за нуждата да се разяснява по-активно стойността на анкетата сред студентите от последен курс, като необходимата обратна връзка. Може да се обмисли и въвеждане на такава анкета сред студентите от задочното обучение. Отговорите се свеждат до едно – въвеждане на повече практически елементи в обучението. Според студентите, които са отговорили, нивото на теоретично познание е добро, но практическите познания отстъпват.
Един студент предлага „по-позитивна нагласа” към студенти, които възнамеряват да работят в чужбина през лятната ваканция и поради това пропускат част от семестъра или са принудени да изтеглят изпити. 
